

1 全票通過 習近平當選國家主席

3月10日，十四屆全國人大一次會議在北京人民大會堂舉行第三次全體會議，習近平全票當選中華人民共和國主席、中華人民共和國中央軍事委員會主席。這是習近平進行憲法宣誓。



新華社

3月，全國兩會召開，選舉產生新一屆國家機構領導人和全國政協領導人。3月10日，十四屆全國人大一次會議第三次全體會議上，習近平同志再次全票當選為中華人民共和國主席、中華人民共和國中央軍事委員會主席，充

分反映了全黨全軍全國各族人民共同心願。全國兩會凝聚起強國建設、民族復興的共識和力量，極大鼓舞和激勵億萬人民更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，為實現黨的二十大確定的目標任務而團結奮鬥。

2 創造奇跡 抗疫取得重大勝利

自1月8日起，新冠病毒感染由「乙類甲管」調整為「乙類乙管」，香港與內地分階段陸續通關。習近平總書記2月16日主持中共中央政治局常務委員會會議，會議指出，2022年11月以來，圍繞「保健康、防重症」，不斷優化調

整防控措施，較短時間實現了疫情防控平穩轉段，2億多人得到診治，近80萬重症患者得到有效救治，新冠死亡率保持在全世界最低水平，取得疫情防控重大決定性勝利，創造了人類文明史上人口大國成功走出疫情大流行的奇跡。

3 機構改革 推進治理體系現代化

3月16日，《黨和國家機構改革方案》對外發布，目標構建系統完備、科學規範、運行高效的黨和國家機構職能體系。深化黨和國家機構改革，是貫徹落實黨的二十大精神的重要舉措，是推進國家治理體系和治理能力現代化的集中部

署。方案包括組建中央金融委員會、中央金融工作委員會，加大支持實體經濟，精準決策應對風險，確保國家金融安全，組建中央社會工作部，統一領導國家信訪局，實現基層善治，組建中央港澳辦，優化港澳工作領導體制等。共涉及19項工作。

4 元首外交 風雲幻變中展中國智慧

3月，中俄元首克宮深談，展現「友誼之旅、合作之旅、和平之旅」；4月，中法領導人漫步嶺南園林品茶賞樂；5月，中國同中亞五國元首聚首西安共植友誼林；8月，習近平主席出席金磚峰會，夯實中非務實合作；10月，「一帶一路」國際合作高峰論壇期間，習近平主席同數十位外方人士會談會見，展大國領袖風範；11月，舊金山「習拜會」全球矚目，坦誠交流闡中美新願景……紛繁變幻的國際風雲中，在元首外交的戰略引領下，中國大力弘揚全人類共同價值，展現中國智慧，為變亂交織的世界提供寶貴確定性和穩定性，開啟中國發展同世界發展相互交融、相互成就的新征程。



▲當地時間3月21日下午，國家主席習近平在莫斯科克里姆林宮同俄羅斯總統普京舉行會談。新華社

5 接力征空 天宮三艙三船成形

5月，神舟十六號航天员景海鵬、朱楊柱、桂海潮征空，航天員繼續開展空間科學實驗和技術試驗等逾70項重要活動，獲取了大量的實驗數據。

其後，神舟十七號航天员湯洪波帶領首次參與的唐勝傑、江新林於10月接力征空，載人飛船成功與天宮太空站的天和核心艙交會對接，形成三艙三船組合體，天宮也迎來中國航天史上第三次「太空會師」。

奮鬥中國 破浪前行

海外華人眼中十大中國新聞



▲9月23日，第19屆亞洲運動會開幕式在杭州舉行，中國代表團入場。新華社

2023年接近尾聲，這一年世界經歷顛簸動盪，既有風高浪急，也有暗流洶湧。無數點滴奮鬥匯聚成不斷向前的力量，奮鬥的中國破浪前行。這一年，我們見證疫情終結，無數美好亦在每個人心中定格。由香港大公文匯傳媒集團海外版編輯部、海外華文傳媒合作組織共同舉辦的「2023海外華人眼中十大新聞」評選活動日前圓滿結束，經全球五大洲逾60家華文媒體機構共同投票，並參考網友票選情況，選出2023年度十大中國新聞和十大國際新聞。敬請讀者垂注。

6 首次商飛 C919開啟市場化運營

5月28日，中國自主研製、C919執飛的MU9191航班在北京首都國際機場平穩著陸，圓滿完成了首個商業飛行，開啟了國產大飛機市場化運營、產業化發展的新时代。截至今年11月，中國商飛已接獲逾1千架C919飛機訂單，初步打破民用機市場空巴波音「雙寡頭」壟斷格局。



▲5月28日，C919大型客機圓滿完成首個商業航班飛行。新華社

7 突破封鎖 華為新手機震撼全球



▲顧客在店內體驗搭載新款芯片的華為手機。中通社

8月底，華為推出全新手機Mate 60 Pro備受關注；9月25日又開啟2023秋季全場景新品發布會，發布會現場及線上直播平台均被「遙遙領先」刷屏，震撼全球。由於美國自2019年以來就對華為進行了芯片「斷供」，Mate 60 Pro經測試卻跑出5G速度，其搭載的麒麟9000S芯片採用先進的7納米技術，意味着歷經美國四年極限絞殺的華為不但沒倒下、還在不斷壯大，破解了5G手機芯片「卡脖子」問題。

8 史上最佳 杭州亞運贏國際好評

9月23日至10月8日，因新冠疫情延後一年的第19屆亞運會在浙江省杭州市隆重舉行。亞洲45個國家和地區的1萬多名運動員奮勇拼搏，累計15次打破世界紀錄、37次打破亞洲紀錄、

170次打破亞運會紀錄，共同創造了亞洲體育新的輝煌和榮光。中國秉持「綠色、智能、節儉、文明」辦賽理念，以一流場館設施、出色組織服務，贏得國際社會好評，杭州亞運會也被譽為史上最成功的亞運會。

9 八項行動 「一帶一路」倡議邁新階

10月18日，國家主席習近平在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇閉幕式上發表主旨演講。中方宣布中國支持高質量共建「一帶一路」的八項行動，推動共建「一帶一路」進入高質量發展的新階段。「一帶一路」倡議提出十年來，由152個國家和32個國際組織組成「一帶一路」大家庭，最新累計簽署共建「一帶一路」合作文件逾200份，形成了3000多個合作項目，拉動上萬億美元投資；合作框架逐步得到落實，「六廊六路多國多港」的互聯互通架構基本形成。



▲10月17日印尼雅萬高鐵正式開通。在印尼萬隆德卡魯爾站，乘客在列車前合影。中新社

10 連出實招 中國優化出入境管理



▲享受免簽入境的意大利遊客與中國邊檢工作人員交流。

12月1日起，中國對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙及馬來西亞6國實施單方面免簽入境政策，中國72/144小時過境免簽政策適用國家範圍增至54國，「免簽朋友圈」越來越大。國家移民管理局數據，2023年三季度，全國移民管理機構共查驗出入境人員1.23億人次，同比增長454.4%，達到2019年同期的73%，簽發外國人簽證證件60.8萬張，同比增長268.5%，恢復到2019年同期水平。中國出入境管理政策持續優化，不斷展現擴大開放的堅定決心。